
Aus der Ratssitzung

Der Einwohnergemeinderat hat sich an der Sitzung vom 13. Juli 2020 unter anderem
mit folgenden Themen befasst:

Instandstellung Wander- und Bikeweg Aaschlucht
Infolge eines Erdrutsches musste im Februar 2020 der Wander- und Bikewegabschnitt
zwischen Schwändlibrücke und Schwändliwald für alle Benutzer aus Sicherheitsgrün-
den gesperrt werden. Alternativrouten für Wanderer und Biker stehen zur Verfügung.
Der betroffene Wegabschnitt liegt auf dem Gebiet der Gemeinde Wolfenschiessen
und damit auch in deren Zuständigkeit. Seit Jahren bestehenden jedoch Vereinbarun-
gen, wonach Engelberg diesen und weitere Wege auf Wolfenschiesser Boden gegen
eine finanzielle Abgeltung unterhält. Aufgrund der vorhandenen Unsicherheit
(Hangstabilität, Rutschungen) stand zur Diskussion, dass der Weg ganz aufgehoben
werden soll.

Der Einwohnergemeinderat möchte jedoch am bestehenden Wegabschnitt festhalten.
Dies aus folgenden Gründen: Der Wegabschnitt erfreut sich grosser Beliebtheit. Die
letzten Wochen und Monate haben gezeigt, dass sich an schönen Tagen viele Wan-
derer und Biker auf den Wegen befinden und die Schönheiten der beiden Gemeinden
Engelberg und Wolfenschiessen geniessen. Verzichtet man auf den bisherigen Weg-
abschnitt, so stehen weiterhin zwei bestehende Wege zur Verfügung. Aus Sicht des
Einwohnergemeinderates rechtfertigen sich im betroffenen Gebiet jedoch aufgrund
seiner Attraktivität wie auch aufgrund der tieferen Lage (Angebot kann teilweise be-
reits im Frühjahr genutzt werden) mehrere Optionen. So bestehen mit drei Wegen,
wobei ein Weg explizit für die Wanderer reserviert ist, auch attraktive Möglichkeiten für
eine einfache Bikerundtour oder abwechslungsreiche Wandermöglichkeiten. Es ent-
spricht der Strategie des Einwohnergemeinderates, die Aufenthaltsdauer der Gäste zu
verlängern. Der Individualtourismus soll gesteigert werden mit dem Ziel, dass mög-
lichst viele Leistungsträger an der touristischen Wertschöpfung partizipieren. Dies be-
dingt attraktive und vielseitige Angebote vor Ort, wozu auch der betroffene Wegab-
schnitt gezählt werden kann. Schlussendlich zeugen auch diverse Reklamationen bei
der Einwohnergemeinde, auf dem digitalen Dorfplatz Crossiety oder der Engelberg-
Titlis Tourismus AG davon, dass Schliessungen von Wanderwegen durch die Bevöl-
kerung sehr kritisch betrachtet werden. Auch diese Stimmen nimmt der Einwohnerge-
meinderat ernst.
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Selbstverständlich ist dieser Wegabschnitt auch nicht um jeden Preis zu halten, da die
finanziellen Mittel begrenzt sind und auch an anderen Orten für die Steigerung der
touristischen Wertschöpfung eingesetzt werden können. Jedoch sind die geschätzten
Investitionskosten von rund CHF 30'000.00 als verhältnismässig zu beurteilen und der
Einwohnergemeinderat ist bereit, noch einmal in den Weg zu investieren. Damit kann
die Abbruchstelle und die bestehende Böschungssicherung saniert werden. Dies im
Bewusstsein, dass bei jedem weiteren Ereignis wieder die Diskussion zu führen ist,
wie es mit dem Weg weitergehen soll. Ein solches Ereignis kann bereits in diesem
Jahr, jedoch auch erst in 20 Jahren eintreffen. Dementsprechend hat der Einwohner-
gemeinderat ausserhalb des Budgets 2020 dem Projekt zugestimmt.

Geschäftsführer Bendicht Oggier

Unentgeltliche Rechtsberatung

Beratung durch MLaw Andreas Abächerli

Advokaturbüro Trudy Abächerli

Dorfstrasse 43, 6390 Engelberg

Telefon 041 637 09 35

E-Mail info@ra-abaecherli.ch

Termin Donnerstag, 6. August 2020, 14.00 Uhr bis 18.00 Uhr,

Gemeindehaus, Sitzungszimmer Haupteingang links

Die Konsultation kann für eine halbe Stunde ohne Schriftverkehr in Anspruch genom-

men werden. Eine Voranmeldung ist notwendig.

Schalteröffnungszeiten der Gemeindeverwaltung

Montag bis Donnerstag 08.30 Uhr bis 11.30 Uhr, 13.30 Uhr bis 17.00 Uhr

Freitag 08.30 Uhr bis 11.30 Uhr, 13.30 Uhr bis 16.30 Uhr

Auf Anfrage können auch Termine ausserhalb der Schalteröffnungszeiten vereinbart

werden. Der Kundschaft wird zudem die Möglichkeit geboten, gewisse Dienstleistun-

gen der Gemeindeverwaltung rund um die Uhr über den Internetauftritt

www.gde-engelberg.ch zu nutzen.



Bundesfeier 2018
1. August in Engelberg

Bundesfeier 2020
1. August in Engelberg

Weitere Anlässe

04.15 bis
05.30 Uhr

ca. 06.00 Uhr
ab 04.45 Uhr
ab 07.00 Uhr
ab 08.30 Uhr

von 05.30 Uhr
bis 08.30 Uhr

Kosten

05.30 Uhr
Aufstieg

Kosten

Sonnenaufgang und Frühstücksbuffet auf dem Titlis
Bahnfahrt bis zur Gipfelstation (3030 m). Anschliessend Bergtour zum
Gipfelkreuz des Gross Titlis (3239 m)
Sonnenaufgang
Reichhaltiges Gipfelstürmer-Frühstücksbuffet
Alle 15 min Talfahrten nach Engelberg
Bergbahnbetrieb gemäss Fahrplan

Finden keine Berg- und Talfahrten statt.
Der Anlass findet bei jeder Witterung, ausser Sturm, statt.
Anmeldung unter: Telefon 041 639 50 50 | panorama@titlis.ch

Erwachsene CHF 79.00, Kinder (6-15 Jahre) CHF 53.00
(mit gültigem Abo CHF 59.00/CHF 43.00)

Bergsteigen und Messe auf dem Hahnen (2607 m)
Besammlung im Horbis
4,5 Stunden, Abstieg 3 Stunden, Route via hinterer Hahnen
Messe auf dem Hahnen. Handschuhe mitnehmen.
300 m am Stahlseil
Anmeldung Führung und nähere Auskunft:
Wisi Michel, Telefon 041 637 10 37 | 079 215 69 22

Kollekte zur Deckung der Unkosten.

Änderungen vorbehalten

07.00 Uhr

ab ca. 21.00 Uhr

Tagwache mit dem Alphornquartett "Echo vom Spannort"

Traditionelles Zieblenkreuz am Hahnen

Höhenfeuer rund um Engelberg

Unsere Nachbargemeinde Innertkirchen schickt unter anderem
Engelberg mit Höhenfeuern eine Grussbotschaft. Innertkirchen will
damit die Gemeinschaft nach der schweren Zeit zum Ausdruck bringen
und Engelberg für die gute nachbarschaftliche Freundschaft danken.
Gestartet wird die Grussbotschaft in Innertkirchen und entlang der
Gemeindegrenze talaufwärts auch auf den Titlis getragen.

Sportlerinnen und Sportler, welche herausragende Erfolge feiern
durften, werden üblicherweise anlässlich der Sportlerehrung an der
Bundesfeier gewürdigt. Von der Absage der Bundesfeier ist auch die
Sportlerehrung betroffen. Damit die Abstandsvorschriften eingehalten
werden können, wurde die Sportlerehrung unter Ausschluss der
Öffentlichkeit durchgeführt. Für die geehrten Sportler wurde ein
entsprechendes Video erstellt. So können auch Sie an der
Sportlerehrung teilhaben.

Auch auf die offizielle Ansprache wollen wir nicht verzichten. Gerne
lassen wir Sie auf dem digitalen Weg an der Ansprache von Abt
Christian und Talammann Alex Höchli teilhaben.

Die erwähnten Videos werden kurz vor dem 1. August 2020 auf den
Social Media-Kanälen (Crossiety, Facebook, Twitter, YouTube) und der
Website der Gemeinde Engelberg veröffentlicht.

Wir wünschen unseren Einwohnerinnen und Einwohnern wie auch
unseren Gästen unter diesen besonderen Umständen eine schöne
Bundesfeier!

Schweizer Psalm
(Erste und zweite Strophe)

Trittst im Morgenrot daher,
Seh‘ ich dich im Strahlenmeer,
Dich, du Hocherhabener, Herrlicher!
Wenn der Alpenfirn sich rötet,
Betet, freie Schweizer, betet!
Eure fromme Seele ahnt,
Eure fromme Seele ahnt,
Gott im hehren Vaterland,
Gott, den Herrn, im hehren Vaterland.

Kommst im Abendglühn daher,
Find‘ ich dich im Sternenheer,
Dich, du Menschenfreundlicher, Liebender!
In des Himmels lichten Räumen
Kann ich froh und selig träumen!
Denn die fromme Seele ahnt,
Denn die fromme Seele ahnt,
Gott im hehren Vaterland,
Gott, den Herrn, im hehren Vaterland.


